

看过1996年亚特兰大奥运会的人,或许都会记得那一幕,身披国旗的王军霞在夺得女子5000米长跑金牌后绕场向观众致谢,那一刻,全世界都认识了“东方神鹿”王军霞,但谁又能知道,王军霞为了这块金牌,她究竟经历了什么,承担了多少压力……

昨天,《体坛周报》刊发了对王军霞的独家专访。王军霞自曝,她在出征亚特兰大前遭到死亡恐吓,“从北京前往亚特兰大之前,我给家里打电话。母亲哭着说,女儿不要去。开始母亲死活不肯说原因,最后才告诉我,‘他们给家里打恐吓电话,还写信威胁,说要你的命,要让你残废。’此外,她还感叹,早早退役是被田径队逼迫的,‘23岁时如果没有退役,如果我还能正常训练,也许北京奥运会你们还能看到我。’”

据《体坛周报》

# “死亡恐吓”

- “东方神鹿”王军霞接受媒体专访
- 自曝1996年奥运会前受到死亡威胁
- 称早早退役是被田径队逼迫



王军霞在1996年亚特兰大奥运会中夺得女子5000米金牌

## 出征亚特兰大前 家人接到威胁电话

参加奥运会是所有运动员最向往的,王军霞当然也不例外。但对于王军霞来说,亚特兰大的那场大战,她险些没能去成。据《体坛周报》报道,王军霞在接受采访时口述了这段鲜为人知的历史。

出征亚特兰大前夕,王军霞给家里打电话报平安,接电话的是母亲。简短的问候以后,母亲的声音有些哽咽,她劝女儿,不要参加奥运会,回到家里来,过普通人的生活。王军霞有些意外,在她的追问下,最后母亲终于说出了实情。

“我给家里打电话。母亲哭着说,女儿不要去。开始她死活不肯说原因,最后才告诉我,‘他们给家里打恐吓电话,还写信威胁,说要你的命,要让你残废,让咱们全家不得好死。你哥已经不在,你再有个三长两短,我们怎么办呢?’”王军霞说,直到那一刻,她才知道家人一直担惊受怕。

电话挂断后的几天,王军霞的家人还接到了一封内容相似的恐吓信,王军霞的母亲有些害怕。“不过,我从未产生过丝毫退却的念头,立刻在电话里回答母亲:如果我发生任何意外,所有人都会明白是谁做的。你不用担心,他只是吓唬咱们,干扰我比赛。当时我的确不害怕,奥运会他们伤害不了我。”王军霞说。

## 宿舍窗户常被砸碎 她无奈远走南京备战

1994年底,王军霞离开马家军,她那时候并没有想太多。没有想到和毛德镇教练开始备战后,她总是觉得有一种无形的力量,不断地干扰着她的训练。“我记得那时候,我们宿舍的窗户经常被打破,”提到那时候,王军霞显得很忧伤,“毛指导为了安全,把门和窗户都包了起来,不过这没什么太大用处,我们的门经常被砸得面目全非。”为此,她不得不远走他乡,到南京备战。

奥运会前两个月的国内选拔赛,王军霞报了5千米和1万米。5千米拿了冠军后,马家军那边传来消息,他计划让队员在赛场上包围王军霞,将她撞倒、踩伤,所以1万米她就放弃了。据《体坛周报》的报道,王军霞回忆起当时的情景说:“我们和马家军都住在学校宿舍楼,比赛结束后回到住地,一男一女两个陌生人来找我,指责我

忘恩负义,说当天是马俊仁的生日,他在房间里等我一起庆祝,让我赶紧去。但我的记忆中,他的生日并不是那天。毛指导很警惕,害怕出意外。他命令所有人收拾东西,同时派一个运动员去查看情况,发现有人在走廊拐弯处藏着,手里拿着棒球棍。我们找学校领导把宿舍楼后门打开,迅速离开,简直是大逃亡。”

王军霞透露,当时毛指导身上一直别着匕首,“我说教练不至于,他说不得不防啊。那时他们那些人就像疯了一样,根本无法制止。我也害怕,同时又非常气愤,觉得一定要争气。何况很多人在帮我,在南京看我训练的人都说,你别放弃,我们都支持你。我一定要练好,一定要去奥运会。”王军霞透露,当时是她身体最差的时期。“跟着马指导练了3年,高强度训练使得身体极度透支,备战的时候,

## 教练被撤又被停伙 她去国家体委申冤

1996年,王军霞只有23岁,23岁对于一个田径运动员来说,仅仅是个开始。在亚特兰大拿到奥运金牌后,王军霞马上就把重心转移到了下一届奥运会。可是,现实总是比想象来得残酷,“没想到,我当时已经开始准备下一个大赛,没想到结果……如果我那时候没有退役,如果我还能正常训练,也许北京奥运会你们还能看到我……”

从亚特兰大回国后,等待王军霞的不是鲜花和掌声。一天毛德镇找到弟子,告诉了她一个不敢令人相信的消息:“我

要走了,队里已经通知我,我的退休手续都已经办好了,他们限定我三天之内必须离开田径队,爱去哪去哪。”

在队里,王军霞的日子也不好过,她的伙食从冠军灶被直接降到了最差一档。一些成绩平平的队友和刚入队的小队员都很诧异,为什么和他们在一起吃饭的是王军霞。王军霞对《体坛周报》的记者说,她也曾经作出过努力,“我进京去国家体委申冤,他们说会敦促解决,但一直杳无音讯。后来有人来给我做工作,说我身体不好,

我的抵抗力非常差,三天两头发烧感冒,训练课都完成不了。在马家军,上午30公里,下午20公里。毛指导给我布置的训练量不到马指导的三分之一,尽可能抓专项。”王军霞说,“我的压力很大,就用哭来发泄。毛指导会说,哭吧,把冤屈和压抑都哭出来,想打人,教练让你打两下。他特别宠我,像父亲一样爱我。”在毛德镇过世后,王军霞哭着说道:“在刚刚离开‘马家军’的时候,我的精神近乎崩溃,是毛指导让我重回赛场,做回了正常人。没有他就没有我的奥运冠军。”

又是一个人,而马指导那里是一个梯队。那时候马家军喊出的口号就是备战悉尼、雅典和2008奥运会。是保一个王军霞还是保一个队,答案一目了然。我理解他们的选择,所以选择放弃。”据王军霞透露,退役后,她开始想办法做别的事情,可处处碰壁,“1998年我再到北京找伍绍祖求救。我说你们不能不管我,请给我一条活路。我请他们放我走,他们批准了,我才办理因私护照。我几乎是逃到美国的,那时我心灰意冷,发誓这辈子再也不跑了。”

### 小资料

#### 王军霞:

1973年1月19日出生,吉林蛟河人,1991年入选辽宁田径队(马家军),师从马俊仁。1996年亚特兰大奥运会,王军霞获得女子5000米冠军和女子10000米银牌,是我国第一位中长跑奥运冠军。

#### 马家军兵变

1993年12月,800米世界冠军刘东率先离开马家军,一年后,王军霞、张林丽等人要求与马俊仁平等对话未果,愤然率领十余名队员(包括多名亚洲冠军)离开基地,老队员仅剩曲云霞。

### 声音

#### 体坛记者: 王军霞事件不是个案

昨天下午,专访王军霞的体坛周报记者李响在作客微访谈时说:“王军霞事件不能说普遍,但绝对不是个案。”

被问到王军霞为何被恐吓,李响说:“源于派系斗争。”李响说,“建议你看看赵瑜老师的《马家军调查》,马俊仁如何对待队员,正如王军霞所说的,当时的情况只有比书中描绘的更加严重。队员为了自由出走,而不是奖金分配不公。”

现代快报记者 韩飞周游

### 短消息

昨天,在西安迎来了“金立智能手机杯”围甲联赛第四轮的比赛,大连上方(即江苏队)迎战西安队。

主将对决,江苏队半昱廷迎战崔哲翰。去年联赛半昱廷所向披靡,一度获得九连胜,可昨天半昱廷却没能抓住机会,输给了对手。

另外三盘,刘曦对陶欣然,小败于对手,牛雨田对王昊洋,险胜,快棋赛朴廷桓取胜。江苏队主将负于对手,仅得1分。目前四轮战罢,江苏队仅积5分。现代快报记者 唐浩杰

### 链接

#### 谈马俊仁 “跟他训练强度太大”

谈到马俊仁的训练时,王军霞说:“马俊仁的训练方法不能说没有效果,但我个人认为高强度训练是要分年龄段的。跟他训练时,我18岁了,心理、身体都成熟了,然而很多队员

的身体条件都优于我,为什么没能更加出色?我觉得是因为他们太小了,超负荷训练让他们受伤。”

王军霞称:“大家都认为马家军很强,所有人都忽略了云

南的钟焕娣。”

王军霞说:“实际上马家军里只有我能跑过她,其他人都是她的手下败将。可以这么说,如果不主攻1万米,破世界纪录的就是她。”